

夏夜抓知了，厦门不少人提着桶到公园“淘金”

# 一只一元 有人一晚赚了上千元

&gt;&gt;

“抓知了卖260元一斤，10天赚万元。”近日，这样一个关于靠抓知了赚钱的话题冲上热搜，引发热议。在厦门，抓知了已成了一些市民的“季节性副业”。有人为消遣，有人赚外快，有一晚就能抓到上千只，按照目前市场价一元一只计算，收入相当可观。海沧东孚的洪先生是厦门有名的“知了猎人”。他在网上自学捕捉技巧，已经捕过3年知了了。近日，记者跟随洪先生的脚步，一同探访夜幕下的抓知了“大军”。



抓知了已成了一些市民的“季节性副业”

刚蜕壳的知了

## 锁定目标 没蜕壳或刚蜕壳的知了

夜幕降临，记者跟随洪先生来到海沧三江口温泉湿地公园，沿着公园内的小道边走边搜寻。

在身上喷好驱蚊液，带上一个装有盐水的塑料桶以及头灯，这就是抓知了的全部装备。

走进公园，到处灯光点点，不少人手持电筒或头戴探照灯，三五成群地在树下低头搜寻。一位大爷晃了晃手中的塑料瓶，里面装着十几只正在蠕动的知了，笑着说：“刚来，就抓了这几只，现在来晚了，早半个月这儿到处都是。”

“来这里抓知了的人太多了，知了

已经被‘扫荡’得差不多了。”记者跟随洪先生的脚步，走了10余分钟，抓到了一只还没蜕壳的知了猴和一只刚蜕完壳的知了。刚蜕完壳的这只知了身体呈青绿色，还挂在蝉壳上，摸起来软软的，还带点弹性。

洪先生介绍，通体白色的知了肉质最嫩，如果等几个小时它爬上树后，就会慢慢变黑，肉质变柴。“现在很多知了都蜕完壳飞走了，加上来这边抓知了的人多，最近收获明显少了。”洪先生调侃，最近来公园里抓知了的人数比知了还多。

## 胶带卡位 一小时能抓到两三百只

在三江口温泉湿地公园收获并不理想，于是，洪先生带着记者转战到他的“知了菜园”——海沧一处路边的绿化带里。

洪先生每每饿了，就来“菜园”里“摘”知了回家吃。他的绝招是在每棵树的树干上都缠上一圈透明胶带。此时，一些树干的胶带下方趴着几只知了，有的正在蜕壳，有的刚蜕完壳，还有一些蝉蜕(知了蜕下的壳)。

洪先生解释，知了猴从土里爬出来后，会沿着树干向上爬，而胶带表面光滑，没有摩擦力，它们爬到胶带处就爬不动了，会被“卡住”无法继续向上爬，方便捕捉。

在绿化带里走了10多分钟，洪先生抓到了五六只知了猴和刚蜕壳的知了。不过，他最终选择将它们全部放回到树林里。他说：“数量太少了，抓回去也不够吃，不如让它们继续繁殖。”

洪先生透露，今年农历五月初，他每晚7点半到8点半出来，一个小时左右就能在这片绿化带里抓两三百只知了，“跟在菜园里面摘菜一样简单”。

“目前，厦门知了的收购价是一元一只，同安有些绿化带密集的地方，有人一晚上能抓上千只，那就是1000多元。现在已经有职业抓知了的人了。”洪先生说，除了知了本身，蝉蜕也能卖钱，“品相好的一斤卖四五百元是没问题的”。

## 抓来干嘛 像小龙虾一样油炸爆炒

为什么知了要在晚上抓？这是因为知了是蝉的幼虫，生长在地下，成熟后会爬出地面蜕壳羽化成为成虫。而它爬出地面的时间多在夜间，尤其是傍晚到次日凌晨，这是为了避开白天的高温和天敌(如鸟类、蜥蜴等)，提高羽化成功率。

抓这么多知了要干什么？“油炸了吃！外壳酥脆，肉质鲜美。”洪先生介绍，最常见的做法是油炸后爆炒，“抓的时候，我们一般会在桶里放一些盐

水，用盐水泡着防止知了幼虫变黑，到家清洗干净后，先用油炸一下，再加蒜等调料爆炒，跟小龙虾的做法差不多”。

对于“抓知了热”，厦门大学生物系陈建锋硕士提醒，知了蛋白质含量高，过敏体质的人要谨慎食用。同时，建议彻底煮熟后再吃。

抓知了是否会影响生态环境？陈建锋认为，蝉的繁殖能力较强，且厦门的森林覆盖率高，适量捕捉并不会对蝉的种群造成太大影响。（台海网）



## 孩子的童年梦想 我们来实现

早报讯（融媒体记者许奕梅 通讯员李志民 文/图）日前，泉州丰泽区泉淮社区居委会洋溢着欢声笑语，“童心聚愿·点亮盛夏”微心愿达成季活动温馨启幕。活动通过“家长主体实现+社区共建补充”的双轨机制，为社区儿童实现了27个微心愿，在盛夏里增添了一抹温暖的成长底色。

“哇，这是我想要的乐高机甲，这是我爱的哪吒卡片，这个水晶球真漂亮……”8月5日下午，家长代表手持精心挑选的礼物登台，孩子们用手捧着自己的微心愿礼物，开心不已。爱心企业代表还送上补充心愿礼物，向所有孩子赠送文具盒，寓意“即使梦想需时间酝酿，只要保持期待与努力，惊喜终会到来”。孩

子们手握笔尺，眼中闪烁着对未来的憧憬。

童心聚愿，点亮的不只是盛夏，更是每个孩子心中的希望之光。此次活动以“微心愿”为纽带，串联起家庭、社区与社会的暖心力量，由十多名热心家长和爱心企业一同达成微心愿，不仅实现了孩子们的具体需求，更在孩子们心中播撒了“敢于表达、乐于行动”的种子，为构建共建共治共享的社区治理格局注入生动实践。

本次活动由丰泽区泉淮社区党委、居委会主办，泉淮社区“党建+”邻里中心、泉淮社区新时代文明实践站及“专业社工+志愿服务”融合试点工作小组协办，并得到泉州市委统战部和泉州市委社会工作部的指导。

## 拖欠版权费 KTV被判赔违约金

去KTV唱歌，怎么和版权扯上关系了？因为KTV用这些歌是要付费的！近日，厦门海沧区人民法院发布这样一起著作权案件，一KTV公司因长期拖欠歌曲版权费被起诉。

此前，中国音像著作权协会、音乐著作权协会与厦门某KTV公司签订《著作权许可协议》后，允许其在2022年、2023年使用海量歌曲、许可包厢数40间，年费分别为4.68万元和5.25万元。合同规定，到期前双方若未主动提出终止合作，双方就自动续期一年。结果，KTV公司签完合同后却未按时支付款项。

2024年，协会多次催讨无果，起诉要求解除合同，并要求KTV公司付清欠款并赔偿违约金。

法院审理后认为，第一，合同有效：协会与KTV公司签订的《著作权许可协议》合法有效，双方均应根据合同约定全面履行各自的义务。第二，合同自动续期：因到期前无人提出终止，2024年的合同已自动续签。第三，KTV公司违约：KTV公司签订合同后使用歌曲却拒付费，构成违约，应付清相应版权费。第四，解除合同合理：KTV公司违约，协会要求

解除2024年合同的要求合法，起诉状送达日即2024年3月2日为合同解除日。

关于违约金赔偿，合同约定了两种违约金计算方式。法院认为，选择支持合同总金额30%的违约金(19764元)已足以弥补协会损失并体现惩罚。协会要求的5000元维权费因无证据，不予支持。

因此，法院作出一审判决，确认双方2024年歌曲使用合同于2024年3月2日解除，判决KTV公司10天内付清拖欠的版权费102060元(含2022年、2023年年费及2024年15天费用)，判决KTV公司支付19764元违约金，驳回协会其他诉求。（海导）

## 声明

兹有“泉州桥勤商贸有限公司”更名为“泉州市桥勤网络科技有限公司”，现将刻有“泉州桥勤商贸有限公司”的公章作废。

特此声明

泉州市桥勤网络科技有限公司  
2025年8月9日